

东莞市交通运输局

(B) : 工交邮电

东交函〔2024〕495号

对东莞市政协十四届三次会议 第20240218号提案的答复

尊敬的林永强、熊华、孔迪委员：

您在东莞市政协十四届三次会议提出的《关于规范优化“路边划线停车位”管理服务的建议》提案收悉。经综合市发展和改革局、市公安局交警支队等职能部门意见，现答复如下：

一、关于提案中“做好路边停车位选址规划和后期评估”

根据《东莞市机动车停车设施管理办法》有关规定，市交通运输管理部门、市公安机关交通管理部门委托镇人民政府（街道办事处）以及园区管委会负责辖区道路停车泊位设置工作。因此我局将继续牵头组织市自然资源局等相关职能部门，指导各镇街（园区）做好“路边停车位”选址规划和后期评估工作。由市交通运输局和市公安局联合下发的《东莞市道路停车泊位设置工作指引（试行）》明确提出要求，各镇街（园区）应充分认识到道路停车泊位作为我市停车资源有效补充的临时属性，按照科学规划、总量控制的原则，在项目方案落地实施前做好充分论证，确保与停车设施专项规划的有效衔接；在实施过程中要按照公开透明、程序严谨的原则，广泛

征求项目设置区域内相关社会公众意见，综合考虑周边交通组织、道路等级、停车需求等因素，每两年开展一次重新评估及申报审核。

二、关于提案中“做好运营主体的筛选、考核，强化管理职责”

为了贯彻落实市委市政府工作部署，市交投集团于2019年10月成立东莞静态交通投资有限公司，统筹整合全市路内停车资源。截至目前，已统筹全市32个镇街停车泊位管理，累计上线运营3.6万个路内泊位。关于“运营主体和水平参差不齐”问题，至2024年6月，全市运营的道路停车泊位共46955个，其中静态交通公司运营的道路停车泊位共34199个，松山湖智慧交通公司运营的道路停车泊位1929个，8家民营企业运营的道路停车泊位共10827个。经营主体不同，其建设、服务、收费标准和运营平台各异，信息壁垒难以打通。由于经营主体多，各主体之间缺乏有效的信息共享机制，难以实现资源的有效整合和优化配置，不利于全市停车“一张网”建设。接下来将进一步加快建设全市统一的停车信息管理系统，推动全市经营性停车设施数据接入，进行停车信息的实时采集、传输、处理和共享，实现全市停车信息的全面联网，确保路内外停车数据的一体化和实时性。平台建设完成后，加快将各类社会停车资源统一接入平台，统一收费政策、统一客诉渠道、共同接受监管，打通停车信息壁垒，面向市民打造统一的停车管理和服务形象。

三、关于提案中“进一步按区域优化收费标准，停车收费回归便民利民初衷”

(一) 收费定价

根据国家、省、市停车设施建设相关政策，停车设施以“建筑配建停车为主，路外公共停车为辅，道路路内停车为补充”的要求。2019年，根据市政府、市交通联席办的工作部署，为解决我市停车设施严重不足，供需矛盾日益严重，引导车主合理使用停车设施的问题，经市人民政府同意，我市出台了《关于调整我市机动车停放服务收费有关问题的通知》（简称“《通知》”），按照“路内高于路外、繁忙时段高于非繁忙时段计费”的原则，制定我市纳入政府定价（指导价）管理的停车设施差别化收费标准。《通知》适当扩大路内、路外停车设施之间的收费标准差距，将依法规划和设置的道路停车设施分为重点区域和非重点区域、繁忙时段和非繁忙时段，通过不同区域、不同时间段、不同车型等方式推行差异化收费标准，以价格杠杆引导车主优先使用路外停车设施，提高道路停车设施权属主体（经营者）利用价格杠杆调节停车需求的能力。

《通知》还将道路停车收费从原来的政府定价调整为政府指导价，镇人民政府（街道办事处）可结合当地停车设施供需、车主负担能力及接受度等的情况，在不超过政府指导价范围内自行制定具体的收费标准及调整免费时间，无须报市发展和改革局审批。

（二）月卡问题

2023年12月，市发展和改革局组织市交通运输局、公安局交警支队、市场监督管理局、市交投集团、市停车产业协会研讨我市城市道路停车收费包月计费的必要性。虽然城市道路实施包月操作性简单、资金回笼较快，社会认可度高，但考虑城市道路通行功能、设置的条

件、整体使用率等因素，不符合国家、省有关道路停车为补充的方针及道路停车“快停快走”的目的，特别是我市民营企业众多，采取包月方式存在“求大于供”、操作空间不可控等不稳定风险。因此，我市暂无计划出台道路停车月租收费政策、标准。

（三）监管执法

今年市市场监督管理局已部署开展相应的专项整治行动，于2024年3月5日下发了《关于开展全市停车服务收费专项检查的通知》，要求各市场监管分局加强对我市提供机动车停放服务的各类经营者，包括但不限于道路停车泊位、村（社区）停车设施开展停车服务收费专项检查。重点检查全市停车设施经营者是否按《关于调整我市机动车停放服务收费有关问题的通知》（东发改〔2019〕468号）要求执行政府指导价；实行政府指导价管理的停车设施经营者，是否执行“对装有公安交通管理部门核（换）发的新能源汽车号牌机动车辆按应缴纳停放服务费的9折计收”规定；是否严格落实明码标价规定，按规定公示停车收费标准等内容；是否存在价格欺诈、乱设月卡收费等价格违法行为。截至6月6日，全市市场监管系统共出动检查人员615人次，检查停车场数量401个次，对9家停车场现场责令整改，立案查办1宗，罚没0.2万元。下来，加强各相关部门的沟通交流，健全收费长效监管机制，关注停车服务的收费问题反映，畅通投诉举报渠道，切实加大违规收费监管查处力度。

四、关于提案中“坚持‘谁收费谁服务’，把服务做好。”

为规范城市道路的人行道等公共区域管理秩序，提升停车设施利用效率，方便市民有序停车，市城市管理综合执法局印发了《全市城管系统开展违法占用公共停车位专项整治行动实施方案》。针对全市存在的沿街商户、单位、个人利用反光锥桶、凳子、禁停牌、地锁等物品违法占用公共停车位，阻碍车辆正常停放，造成停车秩序混乱、交通拥堵等问题进行常态化整治。今年1-7月，全市城管系统整治违法占用公共停车位行为11607宗。市城市管理综合执法局将常态化开展违法占用公共停车位整治工作，依托城管片长制，结合“小微执法”，加强占道经营、乱摆卖等行为的整治，进一步规范城市道路人行道等公共区域管理秩序，严防因占道经营等行为扰乱交通秩序，保障市容环境整洁。

市公安交警支队日常加强对机动车停车秩序整治，针对违规占道、停车不入位、一车停多位等情况，依法进行处罚。同时针对道路沿线、巷道、停车场内长期停放、遗弃的“僵尸车”开展地毯式排查，对于能够联系车主的，通知车主及时移动车辆；对于无车辆信息、无人认领的车辆，通过拍照、录像等方式记录违法事实和证据后，全部拖移至指定停车场停放。组织警力对达到报废标准的机动车逐车摸排走访，耐心细致向机动车所有人讲解报废车辆留存的危害以及车辆注销业务流程，从源头上消除道路交通安全隐患。持续开展“逾期未年检、逾期未报废”车辆清理行动，重点做好僵尸车在内的隐患车辆的排查清理，持续做好机动车停车秩序整治和重点隐患车辆清理工作。

我市运营的收费路段均配备停车管理员负责录单、收费及维持停车秩序。对于道路泊位违停、违占的行为，停车管理员会进行劝阻和引导车主规范停车；针对劝阻无效或违停突出的车辆，停车管理员会进行拍照取证，通过“东莞交警随手拍”小程序举报或直接向执法部门报告整治。若车辆在道路停车泊位停车期间发生放生被盗、毁损及个人财务丢失等情况，运营企业也将积极协助车主报警处理。目前我市交投集团正会同市停车产业协会制定统一的道路停车服务标准规范，用于指导各道路停车运营管理单位提升道路停车泊位管理水平。

谢谢您的宝贵建议，希望您继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



(联系人:陈晓彬，联系电话:0769-22002663)